

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. . . . . 0 50  
Fuera, trimestre. . . . . 1 50  
Extranjero, al año. . . . . 8 00  
Número atrasado. . . . . 0 25  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

## Pago anticipado.

## ADMINISTRACIÓN

Vinda y Sobrino de Vicente T. Pérez.

## DROGUERÍA.

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

# La Lid Católica

## ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDO

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo).

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII).

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

## ¿Rebeldes?

En *El Movimiento Católico*, periódico que no tiene más autoridad que la que pueda tener cualquiera otro, háse puesto de moda una manera de entender ciertas cosas, que, á no mediar la compasión por nuestra parte, nos reiríamos no poco del periódico *reconocementero*.

A troche y moche, pegue ó no pegue (y de ordinario no suele pegar), sale *El Movimiento Católico* con una muletilla de tan singular *meneo* que es cosa de decir: Compañero, camine más despacio y con más tiento, que puede tropezar y caer y sentir las naturales consecuencias.

La conducta del citado periódico nos recuerda cierto tonto que perdió un encargo que llevaba á una persona, y como hay aquello de "cada loco con su tema", el infeliz tonto no acertaba á hablar de otra cosa que de su encargo perdido, y daba fenomenales *latas* á cuantas personas se ponían al alcance de su tonta charla.

*El Movimiento Católico* háse subido al pináculo de su *convencional política reconocementera*, y desde allí *urbi et orbi* lanza la acusación de malos católicos á quienes no estamos por seguir el *movimiento del idem* periódico de Madrid.

Entiende ese periódico que sólo y únicamente se puede ser buen católico, abandonando todas sus opiniones políticas y repitiendo los *vivas* que él quiera no ha mucho tiempo; *vivas* que mucho antes hubiera deseado dar, pero que no tenía el bastante valor y necesitaba una ocasión, cualquiera que esta fuese; y como la ocasión la pintan calva, no quiso desperdiciar la primera que se le presentó, aunque para justificar su *hecho* necesitase de habilidades periodísticas.

Enhorabuena que él, si así lo cree mejor, marche por los caminos que le parezcan mejores; pero, ¿por qué se permite dar y quitar patentes de buenos católicos á quienes no le siguen?

El haga de su capa un sayo, que allá él se las entienda, mas guárdese de calificar de «rebeldes á la autoridad pontificia», en unión de cualquier escritor liberal, á quienes siendo fieles á los mandatos del Romano Pontífice, en uso de su perfecto derecho, reconocido por Su Santidad, pertenecen al partido político que estiman mejor, en tanto que el programa de ese partido sea católico.

¿Es ocurrencia peregrina la de *El Movimiento Católico*? Los carlistas, los integristas, los meramente católicos no aceptan, ni se adhieren á la actual manera de ser las cosas, pues él, *El Movimiento Católico*, se sube á la *parra*... de su amor cristiano y erigiéndose en autoridad lanza sobre aquellos el anatema de rebeldes.

Diganos el colega: ¿De dónde saca eso? ¿Quién para ello le ha conferido autoridad? Tan en firme está *El Movimiento* en su calificativo, como el Sr. A. C. de *La Justicia* al hablar de los tradicionalistas en lo que nos ocupa. Lo único que se vé firme es que un buen católico como *El Movimiento* gusta del discurrir de cualquier librepensador, y que *La Justicia* y *El Movimiento* marchan *unisonos* á combatir á todos los católicos, que atentos á las enseñanzas de Roma no quieren formar alianzas de clase alguna con los imitadores de Lucifer, como ha llamado su Santidad León XIII á los liberales.

La conducta que hemos de seguir los católicos está perfectamente trazada por Su Santidad, y el gran León XIII ha hablado bastante claro y no hay necesidad de que ningún periódico ponga cátedra de aclaraciones y nos aclare cómo hemos de entender y de cumplimentar

los mandatos y aún los deseos del Pontífice.

El Papa quiere que nos sujetemos respetuosamente á los poderes constituidos y tal hacemos. Si hubiera querido que abandonásemos las opiniones políticas y que aceptásemos y nos adhiriésemos á otras, claro está que lo hubiese dicho, que no necesita el Romano Pontífice de los oficios de ningún periódico, por mucho que valgan sus redactores, para trazar á sus hijos la línea de conducta que mejor estime deben seguir.

El Papa quiere, y bien claro lo ha dicho, la unión de todos los católicos, sin que para ello hagan traición á sus opiniones políticas, si son compatibles con las doctrinas de la Iglesia, y es *insigne* presunción el que para que sea un hecho la tal unión los católicos tengan, como condición esencial, no la común inteligencia á los fines del catolicismo, sino... repetir los *vivas* que han hecho famoso á *El Movimiento Católico* y que han servido para ahondar más las dificultades que se oponen á que los católicos aún conservando independencia en ciertos órdenes, sean una sola agrupación en lo principal.

Convénzase *El Movimiento* de que por mucho que se esfuerce y luzca sus habilidades, no podrá nunca colocarse en buen terreno, pues su actitud y sus agresiones á los católicos *no reconocementeros* son opuestas á los deseos del Papa.

Convénzase también de que es cosa fea, que él, sin autoridad alguna para ello, se permita el calificar de «rebeldes á la autoridad pontificia» á quienes cumpliendo los deseos de su Santidad, respetuosamente se sujetan á los poderes constituidos, sin renunciar á sus principios políticos, que, como sabe aunque lo niegue, tienen por base el *retornar* (cosa que desea el Romano Pontífice, como lo ha dicho) *sin reservas á los principios que la Religión enseña y á las prácticas que prescribe*, manera de ver si España recupera aquella grandeza tan querida del Papa y de nosotros, y que le ha hecho perder el liberalismo en todas sus manifestaciones.

Bien sabe *El Movimiento Católico* lo claro que acerca de estos extremos ha hablado Su Santidad.

Por hoy terminamos diciendo: ¿Quién es *El Movimiento Católico* para calificar á quienes no siguen la senda *reconocementera* de que son «rebeldes á la autoridad pontificia»?

¿Verdad que *El Movimiento Católico* con su conducta se opone á los deseos de Su Santidad? Vaya que sí, pues el sistema de atropellar á los católicos *no reconocementeros* es muy propio para ahondar más y más nuestras malditas divisiones.

Y el *rebelle* es quien lejos de suavizar asperezas y procurar la unión de los católicos, se complace su herir la dignidad religiosa y política de quienes no están por *reconocimientos* que no hay por qué hacer, que Su Santidad no ordena que seamos carlistas, integristas, alfonsinos etc., etc., sino que seamos católicos, y que cesen nuestras disensiones, *callando*, ante los fines católicos, *nuestros pareceres diversos en punto á política* que por otra parte pueda sostenerse en su lugar honesta y legítimamente, ya que la Iglesia católica no condena las parcialidades políticas *con tal que no estén reñidas con la Religión y la justicia*. (Enciclica *Cum Multa*).

A. JUAN BALDO.

## Madre mía, perdonadlos.

Bien saben mis muy caros lectores con qué gusto, con qué empeño consa-

gro mi tosca pluma á la defensa de la religión en todas sus manifestaciones, hoy tan combatidas.

Si el Evangelio dice, y así se cumple, piensen los hombres y digan cuanto les parezca en contra, que siempre habrá pobres, *pauperes semper habebis*, también afirma el mismo que importa no falten quienes defiendan herejías, vomitando inmunda baba contra las verdades que engrandecen á Dios en sus obras, y á la Santísima Virgen que dispensa á los hombres, sus hijos, favores extraordinarios que llenan al mundo de admiración, bendiciendo al cielo y sintiendo en su alma los saludables efectos de la fé y de la esperanza cristiana.

No olvidarán tampoco los lectores de *La Lid Católica* que en años anteriores hebe de reseñar en varios artículos esas maravillas, esas gracias especiales que otorga la Madre de Dios á aquellas personas que la visitan en peregrinación en el mes de Agosto en que es obsequiada con solemnes cultos que revisten mucha magnificencia y esplendor deslumbrante, cual se merece la Señora y Reina del cielo, allá en la Gruta de Lourdes.

Y estarán igualmente satisfechos cuantos favorecen *La Lid*, periódico de incesante batalla contra el error y cuantos lo propagan, de que gracias á Dios y al auxilio que los subscriptores le prestan, ni oculta la verdad que es primero que todo, ni se muerde la lengua para decirlo, porque ni le duelen prendas, ni jamás hará traición á su cometido, hundase el mundo.

Ahora se trata del honor de la Virgen, de sus favores para con los enfermos del cuerpo, de sus milagros en Lourdes que una pluma impía quiere negar, matando con su atrevimiento y novelescas patrañas la fé, la devoción, la piedad y confianza en los sanos y en los enfermos, en la protección de la que el mundo creyente ha sentido siempre que es *salus infirmorum*.

Esa pluma inmunda y asquerosa es de Zola, cuyo libro, novela ó tegido de monstruosidades contra la fé tanto ha desagrado al piísimo León XIII como al Emmo. Cardenal Ricart impugnador de tales impiedades, como á todos los hombres de sano juicio y de corazón puro.

Perdón para el osado Zola.

Y no es solo Zola quien contradice los milagros que se admiran en la Gruta, también el Sr. Ortiz de Pinedo, redactor de *El Liberal*, se burla de la autenticidad de los mismos en términos nada dudosos, siquiera «volviese á su casa con la misma dolencia un enfermo que sufría mucho de una pierna, si bien confiesa que *sienten alivio* los que acuden al balneario de Lourdes que hace una competencia atroz á los nuestros.» *El Liberal*, número 5446, 1.º Septiembre.

¡Ola! Ya se vé claro el por qué tanto empeño en debilitar y hacer la guerra á la importancia sobrenatural de las aguas de la Bernardette.

También nosotros aseguramos que no todos los enfermos que visitan llenos de confianza la Gruta de Lourdes vuelven curados á sus casas; pero esto no es argumento contra los verdaderos milagros que allí se realizan *no por agentes humanos*, sino por la intercesión de la Madre del taumaturgo de la Judea, Jesucristo.

Oiga el impío Zola, oiga Ortiz de Pinedo, oigan todos los que recelen de cohechos y mágias y cuentos de cuanto es asombro del mundo, de las curaciones súbitas que todos los años y todos los días se obtienen con el agua de Lourdes. Oigan atentos el testimonio (¿si estaría sobornado por los reaccionarios y por los *clerizontes* de la Basílica?) de un pe-

riodista de París, redactor del *Figaro*: Dice Mr. Pedro Froff:

«Al llegar á Lourdes me reía con incredulidad, al oír hablar de seis milagros, que según decían habían tenido lugar la víspera; pero hoy ya no me río, y regreso emocionado y confundido de la patria de Bernardeta.

»Veinte mil almas había reunidas en rededor de la puerta de la Basílica, y no se oía más ruido que el de la voz de los sacerdotes. Uno predicó en la explanada, delante del templo; el otro en el púlpito junto á la puerta misma. Ante los padres que predicaban se encuentran los enfermos y los moribundos, tendidos en sus camillas. Todos sufren, pero ni un quejido sale de sus labios, y si solo las oraciones que dirigen á la Virgen, en cuya imagen tienen fija la mirada.

»El espectáculo es grandioso, imponente, magestuoso, y el más escéptico no puede menos de sentirse emocionado.

»Pero he aquí lo que más me conmovió: una mujer parálitica que hacía diez minutos acababa de salir de la piscina y que habían dejado junto á mí, incorporándose de pronto, se puso de rodillas, y levantándose después, empezó á andar con gran asombro de los circunstantes.

»¡Un milagro! exclamó el sacerdote interrumpiendo su oración.

»¡Un milagro! replicó la muchedumbre.

»El marido que estaba á su lado, pálido y tembloroso, no pudiendo apenas tenerse en pie, dijo sollozando:

»¡Cuatro años, caballero, cuatro años que no podía moverse!

»¡Ah! Si hubiérais podido ver el rayo de esperanzas que se reflejaba en los ojos de aquellos agonizantes! ¡Si hubiérais podido ver las miradas de envidia que dirigían á la recién curada, no hubiérais podido menos de sentir, como yo, dulcemente emocionados, hasta el punto de sentir las lágrimas rodar por vuestras mejillas.»

Meditemos.

Zola visita á Lourdes, en medio de un inmenso gentío; para bien su observación y nada vé, nada le conmueve ni emociona, y niega los milagros. Pedro Froff en idénticas circunstancias, observa y vé, y se conmueve y llora ante una curación que confiesa haberla presenciado.

A Zola, hombre que maneja la pluma se le cree, hace *propaganda* y se le prodigan elogios y adjetivos de sensación por el *Nuevo Diario de Badajoz*, que *pasa* por católico, y á Pedro Froff se le vuelve la espalda, no se le oye, y por la contradicción entre ambos escritores paisanos no hay á quien se le ocurra, por ejemplo, al católico *Nuevo Diario*, establecer una crítica imparcial que revele algún interés por la religión, por los milagros que constituyen uno de sus motivos de credibilidad, y todo católico debe sentirse profundamente ofendido al negarse sus dogmas y sus hechos como en este concepto es hoy un racionalista consumado el novelista sensual é inmundo Zola.

Veremos si el *Nuevo Diario* tiene fina y sensible la epidermis, tratándose de un asunto en que tan interesado se halla su catolicismo. ¿Hablará? Obligación honrosa le corre. Veremos, esperamos. ¡Alerta subscriptores!

Y el Sr. Ortiz de Pinedo, ¿qué dirá ante el testimonio de un redactor del *Figaro*, seguirá diciendo «los milagros que otros hacen» con referencia á Lourdes?

I. J. P.

EL PERIODISMO CATÓLICO.

... y vosotros, amados Hijos, con vuestro trabajo y con vuestro dinero, ayudad, favoreced, propagad la prensa católica.—LEÓN, PAPA XIII.

No es posible jamás que trace la pluma por la más perspicaz inteligencia dirigida, lo que en breve espacio logró escribir un erudito escritor.

Nos referimos á un precioso artículo titulado «El Periodismo católico», que partiendo de nuestro excelente colega *El Correo de la Noche*, ha corrido por casi toda la prensa católica española y que *La Lid* también publicó; artículo en que, á decir verdad, no sabemos qué admirar más, si la forma preciosísima ó el fondo bello que su doctrina encierra.

Ese es el verdadero camino, señor articulista; esa es la excelente única doctrina salvadora; ese es el deseo del legítimo representante de Dios, nuestro Padre León XIII; ese es el rumbo que debiera seguir la nave que con orgullo ostenta la bandera del Catolicismo; eso es lo que pide á voz en grito el hombre honrado. Lo que V. ha escrito es inmejorable, merece un premio.

.....«todo católico—dice el escritor de referencia—debe, en la medida de sus fuerzas y sus medios, ayudar á sostener el periodismo de nuestra gran causa. Individuos á quienes hizo Dios el don de una pluma, permanecen por lo común inertes ante el reñido combate que hoy se libra en el mundo contra Cristo. ¿Será eso miedo? ¿Será egoísmo? ¿Será cálculo utilitario?»

De todo hay, querido compañero. El hombre de letras que tiene la desgracia de vivir en un pueblo semicatólico, por no decir semibárbaro ó bárbaro por completo, no quiere cojer la pluma y apoyar en los escritos brotados de su inteligencia, cuestiones de vital interés, de suma importancia. Y no quiere hacer tal, porque siempre con el lema poco favorable de «que se arreglen ellos» que es como hallarse sumido en las profundidades del indiferentismo, mira con frialdad lo que con más calor mirar debiera y por RESPETOS HUMANOS, mil veces anatematizados por el hombre de recto corazón, sigue el curso ¡infeliz! de una liberalizada sociedad. Esto, pues, se llama miedo: es un absurdo.

El que católico se intitula y posee gran talento y dotes periodísticas y jamás coje la pluma, incurre en grave censura. Si no escribe por temor de que sean transformados sus artículos, publicados en otro periódico sin firma ó con solo las iniciales, ó porque acaso se cree rebajado de que aparezca su nombre junto al lado de otro tan digno, aunque sea menos literato; si se para en estas sutilezas y no estudia que lo conveniente es que se propaguen las buenas lecturas, sin fijarse en los puntos secundarios, aquel hombre es un necio, un orgulloso, un egoísta.

Mas ¿qué diremos del que abriga en su corazón el condenado espíritu utilitario?

De ese tal podemos decir, sin ser moralistas ni Santos Padres mucho menos, que se halla en pecado mortal...

—Mucho me parece eso—habrá quien en burla diga al oír estas mis últimas palabras.

A los que así hablen les probaré, cómo cuatro y dos son seis, lo que acabo de exponer; pues jamás los católicos acostumbremos á sostener los argumentos porque sí ó á negarlos porque no, por ser esto propio solamente de los niños.

El hombre de saber, que allá en sus cálculos interiores trate de escribir en un periódico, y se halle perturbado por extravagantes pensamientos de que es solo bueno lo que algún beneficio material le reporte, y malo todo lo contrario, decid: ¿no está sumido en la más gravísima de las faltas? Eso de pensar en los desvelos, trabajos, sufrimientos y fatigas que en sí lleva la propaganda católica, sin fijarse para nada en el bien moral que pueda reportar algún día un periódico, un artículo, una línea y hasta una palabra, respondió, filósofos sensatos: acaso el que así piensa ¿no ha caído de bruces en el cenagoso charco del sensualismo? ¿Por ventura es bueno lo que bien nos reporta y malo lo que mal nos haga? ¿Acaso no es esto lógica consecuencia del materialismo? Y el materialismo, decid, ¿qué es lo que enseña, qué piensa, qué pretende?

Si, no hay que dudarlo; es el periodismo católico arma poderosa en estos tiempos de luchas científico-religiosas, y al que Dios le haya dado inteligencia,

debe apoyarlo con la pluma; el que carezca de inteligencia, con su dinero; el que nada de ambas cosas tenga, le basta y sobra la propaganda de buena fé y la defensa en todos terrenos de la buena prensa.

Y mañana, escritores católicos, cuando las turbas desenfundadas salgan ya con descaro á los campos de batalla; cuando las sectas religiosas se lancen con denuedo sobre los conventos y los sacerdotes; cuando nadie nos preste protección, no temamos el peligro, que nada nos arredre, y con la misma mano que hoy cogemos la pluma, empuñemos la espada, arrojándonos sobre nuestros enemigos en defensa de Dios y de la patria, hasta quedar si es necesario tendidos en el suelo bañados en nuestra propia sangre. Y entonces, cual en otro tiempo hicieron los Luises, los Fernandos y los Alfonsos y particularmente el bienaventurado Ramón Lull en Buja, aún siendo vencidos, aún quedando humillados, seremos siempre vencedores.

ALBERTO J. DE THOUS.

Las causas de tantos males.

No lástima, sino profundo terror causa á los hombres de buena voluntad, la perversion que reina, como soberana despótica, en una gran parte de la sociedad. Si miramos á sus más elevadas esferas, vemos á la vanidad, representada en algunos magnates poderosos, revestida de su más característico distintivo, el fausto, pasearse erguida y espetada en medio de ese tropel de desheredados de la fortuna, que va, aguijoneado por el hambre y la miseria, á buscar en el trabajo un pedazo de pan que llevarse á los labios. Estos tienen esposa é hijos que carecen de lo necesario para atender á las más exigentes necesidades de la vida, al paso que los otros, esos otros que van en lujosas carretelas, dirigiendo orgullosas y despreciativas miradas á los primeros, gastan lo supérfluo, y esta superfluidad es tan grande, que con ella se pudiera remediar la miseria de multitud de seres que, no teniendo trabajo, á fuerza de privaciones yacen tal vez enfermos, ó imposibilitados por la inanición para dedicarse á sus materiales y penosas faenas.

Semejante contraste, acompañado de la falta de caridad del rico hácia el pobre, el cual, á su vez, no es susceptible de comprender, por el grado de perversion á que ha llegado, la sublime doctrina de Jesucristo, que recomienda resignación en las vicisitudes de la vida, y le hace columbrar, á través de las sombras de su infortunio, un horizonte diáfano y sin fin, abrigado por los fulgores de una esperanza celestial, á trueque de sufrir con paciencia sus tribulaciones terrenas; semejantes contrastes, repetimos, va destilando gota á gota en el corazón del pobre un veneno letal, que amarga su existencia, y que se llama odio; odio enconado y profundo, tal como el que sintió Caín hácia su hermano Abel, al enroscarse en su seno la hidra venenosa de la envidia; tal como el que sintió el soberbio Arcángel hácia Dios, cuando, allá en los senos de la eternidad insondable, surgió el Verbo Increado de su Mente, para ser un perfecto traslado suyo, y heredero de su gloria; un veneno, en fin, que llegando á rebosar en su pecho, le impulsa á buscar en los elementos de muerte la destrucción del que los inspira.

Otras de las causas eficientes del estado deplorable de la sociedad, es la ingerencia del caciquismo en las cuestiones judiciales; siendo el tal, á la presente, notoriamente reconocido como el árbitro absoluto en esta clase de asuntos; constituyendo una de las múltiples gangas que debemos al sistema liberal. Efectivamente, no es extraño verle en un tribunal de justicia hacer mangas y capirotos de la ley, con tanto escándalo de los buenos, en favor tal vez de un malvado, el que, alentado con el ejemplo de impunidad, vuelve á emprender, con descaro inusitado, la serie, apenas interrumpida, de sus infamias.

La falta de moralidad en los hombres, y la violación de las leyes que los rigen, produce en la sociedad un desequilibrio, que no basta á impedir los impotentes esfuerzos de los que han logrado salvarse de su contagio. El pueblo que tiene más apta su inteligencia para la práctica que para la teoría, sólo se siente estimulado por las realidades, sean en buen ó mal sentido; este pueblo, pues, necesita ejemplos de moralidad, ejemplos prácticos que sinó lleguen á edificarlo, modifiquen á lo menos sus sentimientos, y extingan en

su corazón las inclinaciones hácia el mal, engendradas por el ostentoso aparato de riqueza que desplagan las clases acaudaladas; aparato considerado por él como un insulto perpétuo á su indigencia; el pueblo necesita que la vara de la justicia descargue su golpe con todo el rigor que la permita la ley y los sentimientos de humanidad, sobre la espalda del delincuente, y que sea algo más que una forma simbólica, que tiene ó no aplicación real y tangible, según el capricho de un magnate, ó las particulares miras de un cacique; en fin, que sea una verdad irrefragable, tantas veces demostrada cuantas se lleve á la práctica.

Volved los ojos á los tiempos de los galos; los ancianos de cada tribu se sentaban bajo el árbol secular que simbolizaba sus glorias tradicionales, y allí administraban justicia equitativa á su pueblo; y vosotros, sábios jueces del siglo XIX, siglo de las luces, sin duda, pues no permite ver tras del severo continente que adoptais, vuestra conciencia de doblé; vosotros, decid: ¿no podeis emular siquiera en equidad á aquellos bárbaros?

Estos cargos ¡oh liberales! os parecerán muy graves, pero aún se os pueden hacer otros mayores. Vosotros habeis propagado entre el pueblo la idea herética de que Jesucristo, el Dios prometido al pueblo de Israel por los profetas y cuya promesa fué autorizada por estos con repetidos y asombrosos milagros, de igual modo que hicieron los apóstoles respecto á su venida, es, por lo que atañe á su origen divino, un mito, forjado por los que tienen, para sus fines particulares un interés grande en que se crea en El.

A fuerza de pomposas alharacas en cafés y paseos, y ayudados por la prensa asalariada que, con tal de que le proporcione algún provecho material, no tiene inconveniente alguno en echar á volar las especies más absurdas y heréticas, habeis conseguido deslumbrar, ó mejor dicho, cegar á una parte de esa multitud inconsciente que por su falta de instrucción religiosa estaba predispuesta á creeros. ¡Insensatos! Cuál ha sido el resultado positivo de vuestra obra inmoral, contraria á los fueros de la razón y á las leyes de sociabilidad?

Los mismos hombres que han sido vuestros discípulos; aquellos á quienes habeis inculcado vuestra doctrina abominable, y seducido con vuestros escritos del género volteriano, al ver vuestro imprudente lujo contrastar con su miseria; al acudir á vuestros tribunales en demanda de justicia y ser víctimas de vuestra arbitrariedad; al invocar vuestra caridad y verse desatendidos y hechos tal vez objetos de vuestra irrisión y escarnio inhumano; roto de antemano por vosotros el freno que podía contenerlos, que es el de la religión, se han revuelto iracundos y sedientos de sangre contra la humanidad.

Gozaos, pues, en vuestra obra.

Nosotros los católicos, pediremos á Dios, en tanto, aplaque su cólera; porque un efecto de su cólera divina es lo que está sucediendo; apartando de los hombres los dones de su gracia, y dejándolos hundirse en las tinieblas del error, para que se aniquilen los unos á los otros, como justo castigo á su soberbia, á su descreimiento y á los apetitos desordenados de todas clases que los dominan; nosotros pediremos á Dios en tanto, que con los tesoros inmensos que nos legó en su redención, purifique los corazones de la levadura que los cubre, y arraigue en ellos la fé, manantial fecundo de consuelo en los dolores, puerto de bienandanza en las tempestades de la vida, y espíritu de concordia que une á los humanos en lazo fraternal y los confunde en una idea, que es la de Dios, considerándose hijos suyos y coherederos de su gloria.

CLODOLDO GUERRERO.

CONFORMES.

Nuestro querido compañero *El Alicantino*, ocupase en los sucesos de Granada y de León, en cuyos puntos, como saben nuestros lectores, dos dignísimos sacerdotes han sido llevados á la cárcel, y dice al terminar uno de sus escritos:

«Nos adherimos, repetimos, á la protesta del pueblo de Granada y felicitamos á los directores de los periódicos *El Padre Verdades* de León y *La Alianza* de Granada por ser víctimas de las iras demagógicas... que hoy imperan.

Proponemos á todos nuestros colegas en la prensa de España, una manifestación colectiva de aprecio y respeto á aquellos valientes adalides de la causa católica.»

Conformes, y nos parece excelente idea la de nuestro querido compañero de Alicante.

Desde luego *LA LID CATOLICA* está á la disposición de los demás periódicos católicos de España, deseando vivamente que sea un hecho la manifestación colectiva que propone *El Alicantino*.

ASÍ SEA.

Los periódicos radicales propalan noticias sobre el tribuno demócrata, señor Castelar, que de ser ciérta, mucho, contento habían de dar á los periódicos que por dicha militan en el campo católico.

Dicen aquellos, que el Sr. Castelar, en vista de los males sin cuento que al país ha traído su propaganda irreligiosa republicana, ha evolucionado tan radicalmente en el terreno de las ideas, que su viaje á Jerusalem obedece más bien á un sentimiento de expiación, que á un cálculo literario ó de mera curiosidad.

Debemos hacer justicia al popular escritor: entre Zola y Castelar existe una distancia incommensurable; si del viaje de Zola á Lourdes solo se ha logrado un nuevo escándalo literario, una blasfemia, una impiedad, pues tal concepto merece su libro «Lourdes» del viaje de Castelar á Jerusalem, debemos esperar un libro inspirado en los altos intereses de la religión, de la justicia y de los ideales de la humanidad.

Así lo creemos, pues quien constantemente recuerda las dulces emociones de su infancia, y las caricias que recibiera en el regazo de la madre, revela en su corazón un fondo de bondad que temprano ó tarde ha de salir á la superficie.

Cosas más difíciles las hemos visto; ahí tenemos á la Magdalena que de gran pecadora pasó á santa; Dios haga que el Castelar racionalista emprenda su viaje á Jerusalem, y veamos de vuelta á Castelar religioso, profundamente creyente y sábio por su santo temor á Dios.

Buena cojida.

Tocando á la marina dijo el periódico republicano *La Justicia*:

«Cuando pereció en Trafalgar nuestro poderío marítimo, pereció con honra, por causa de un estímulo del honor que obligó á derramar su sangre á nuestros bravos marinos.

«Ahora estamos en otro Trafalgar, más grave, más oprobioso, ménos honrado y digno de aquel que obligó á Gravina y á Churrua á derramar su sangre en homérica lucha contra Nelson.

«Se trata de un Trafalgar administrativo, á virtud del cual, mientras se reforman los uniformes de nuestros marinos, á costa de su haber, se construyen buques que para nada sirven.

«Sabíamos ántes que no teníamos buques. Ahora nos convencemos de que, á seguir así la: cosas, en breve plazo no tendremos marinos.

«Para una potencia colonial como la nuestra, no puede ser más desdichada la vergonzosa, vergonzosísima situación, á que nos han conducido los alfonosinos.»

Y *El Siglo Futuro*, comenta así:

«Esto se llama quedarse á la mitad del camino.

O decir la verdad á medias.

Como prefiera *La Justicia*.

Porque no han sido sólo los alfonosinos, esto es, los liberales-conservadores y los fusionistas, los que nos han traído á esta vergonzosísima situación.

Son todos y cada uno de los distintos partidos liberales que desde Trafalgar para acá se vienen disputando los despojos de esta desventurada patria.

Y en esta cuenta no hay que excluir á los republicanos.

Que los buques que no entregaron á los alemanes los echaron á pique.

Dejando sólo los que le sirvieron para refugiarse en Orán, después de haber destruido el arsenal de Cartagena.

Verdad es que hasta esos buques los dejaron casi inutilizados.

Y para muestra del procedimiento con que se proponía la república fomentar la marina de guerra.»

AL MAR

(DESPEDIDA EN BROMA.)

Adiós, inmenso mar... adiós: mis ayes de dolor, hasta tí que lleguen quiero, y uniéndose á tus ondas agitadas con sus cadencias mezclen mis lamentos.

Adiós inmensidad... Yo, que en tus aguas, jugueteé con insaciable anhelo, y con mi esencia confundí tus sales y ejercité mis faerzas en tu seno;

yo, que sobre tus aguas paseando rey de los mares me creí en momentos, viendo á mis piés rendida tu altiveza teniendo sobre mí tan solo el Cielo,

yo tengo que partir?... Yo, de tu lado he de marchar de pesadumbre lleno, dejando las dulzuras que en la playa gocó de dichas y de encantos lleno?

Fuera menos dolor, si yo pudiera llevarte en el bolsillo.... ¡vano empeño! Tú mi delirio quedarás burlando sin importarte mi partida un bledo!

R. MARTINEZ.

Fuenterrabía 26 de Agosto de 1894.

## Crónica de Badajoz.

Bien venido sea el Otoño, si en efecto viene ya formalmente, según anuncian las lluvias que se han iniciado desde el día once. A algunos pareciera temprano recordando aquel adagio agrícola que dice: «otoñada verdadera por San Mateo la primera»; pero como ya faltan pocos días para la fiesta del santo Evangelista bien puede esperarse que sean estas aguas el principio de la nueva estación que se representa coronada de pámpanos y frutas.

El cambio ha sido, en verdad un poco brusco, pasando rápidamente del calor á un fresco excesivo, con detrimento de la salud, especialmente en las personas valedudinarias y en las que son poco previsoras en abrigarse á tiempo. Por eso se nota algún aumento en cierta clase de enfermedades, y empiezan á caer; como las hojas de los arboles los que vienen sufriendo padecimientos crónicos de los que la ciencia declara incurables. Algunos casos, aunque no muchos, se presentan del *trancazo* y de difteria en los niños, sin que afortunadamente, hasta ahora, tengan gran importancia ni por su número ni por su intensidad.

Hace tiempo notamos un fenómeno muy singular y hemos querido hablar de él en nuestras crónicas semanales; pero dejándolo siempre para mañana, á usanza extremeña, pasa uno y otro día sin que lo realicemos. Hoy hacemos propósito de que no se nos pudra en el cuerpo el asunto, y tómeselo como se quiera, hágase ó no se haga caso de nuestras observaciones, allá van.

Es el caso que Badajoz, aunque parezca una sola población, no lo es, sino que son dos enteramente distintas por más que no las separe un Sena ni un Tiber, ni siquiera un Rivila. Uniditas, muy uniditas y hasta pudieramos decir abrazadas, hay sin embargo tal diferencia de una á otra, que se las distingue aun á la simple vista, y no solo este sentido, el más noble de los cinco que adornan nuestro ser físico, sino el oído, el olor y el tacto, dan testimonio de tan chocante dualismo. Hay un Badajoz, *relativamente* aseado y pulcro, que agrada, á pesar de sus irregularidades, como agrada un rostro aseado y de líneas correctas, aunque tenga algunos lunares; pero hay otro Badajoz que por algunas calles más parece un aduar del Africa. En ellas sus moradores viven como en un estercolero, cuyos *perfumes* repugnan al olfato más empedernido y comprometen la salud más vigorosa: allí las aceras no existen, viéndose precisados los transeuntes á pisar sobre un mal empedrado de rollos que destrozan los piés y los obligan á caminar haciendo verdaderos milagros de equilibrio para no caer á cada paso. Viviendo además en la misma libertad en que viven las fieras en los bosques, se ofrecen á menudo escenas repugnantes y ofensivas á la moral menos severa, y se escuchan frases de un género tan sóez y tan salvaje, que es difícil vencerse de que aquellos habitantes forman parte de un pueblo civilizado y cristiano.

Todo eso y algo más que omitimos por no recargar de colorido un cuadro tan afrentoso, ocurre en algunos barrios de esta capital; siendo lo peor que ni la escoba del barrendero lo limpia de las suciedades materiales, ni los agentes de la autoridad se toman la menor molestia para reprimir las continuas inmoralidades que á todas horas, lo mismo de noche que á la luz del sol, se cometen. Así que, lo repetimos, aquel es otro pueblo, es otro Badajoz, descuidado por completo en todos sus servicios de higiene física y moral; donde las Ordenanzas municipales no están en vigor ni se aplican para nada y cuyos vecinos, sin embargo, contribuyen al sostenimiento de las cargas públicas,

en peccó en mucha cantidad, según su posición.

Por hoy basten estas consideraciones generales. Si es preciso, descenderemos á hechos particulares que pongan más de relieve cómo hay dos pesos y dos medidas en la administración pública para los vecinos de esta ciudad.

La cartera que *perdió* D. José Muñiz, propietario del Bazar Inglés, ha sido recuperada por unos agentes municipales de mano de unos muchachos que dijeron haberla encontrado junto á la plaza de los toros, y aunque destrozada, volvió á poder de su dueño, con los papeles que contenía. La otra que se *extravió* también con unos cuantos billetes del Banco, se conoce que emprendió más largo viaje y no la alcanzan galgos.

Ayer tarde se verificó el sepelio del joven D. Patrocinio Castañón, hermano de la profesora de párvulos de esta ciudad, fallecido el miércoles á la seis de la tarde. Entre las muchas personas que formaban el cortejo fúnebre vimos al Sr. Inspector de instrucción primaria de la provincia, á los profesores D. Joaquín Romero y D. Miguel Pimentel, varios señores canónigos y otros eclesiásticos, el capitán de caballería D. Ignacio Murillo, algunos otros oficiales de Villaviciosa y otros muchos particulares de distinción.

Rogamos á Dios por el eterno descanso del finado, enviando el más sentido pésame á su desconsolada familia.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 14 de Septiembre de 1894.

## Sección General.

El día 11 á eso de las dos y media de su tarde leímos en el *Heraldo de Madrid* un suceso.

Sobre las seis horas de la tarde del mismo día lo leerian los de Badajoz.

Pues el *Nuevo Diario de Badajoz* dió la noticia *telegraficamente* en su número del día 12.

Nosotros para ese viaje no necesitaríamos alforjas.

Queremos decir que no pagaríamos gastos de telegramas.

Con esperar los periódicos de Madrid, y extractar, sección telegráfica hecha.

Ahorrése, pues, esos gastos, no ya el *Nuevo Diario*, sino también la *Región Extremeña*, á quien le pasa lo mismo.

Y téngase en cuenta que no es solo este caso.

Ya es sabido que en San Sebastián se ha formado un batallón *pour rire*.

Un batallón de chiquillos para recreo de D. Alfonso.

Pero lo que no se sabía es que se han mandado dos cornetillas del Ejército á dicho batallón.

Lo cual hace decir á *La Correspondencia Militar*:

«Esta noticia no ha podido por menos de sorprendernos. «Pues no creíamos que los que sirven en las filas de el Ejército se les dedicase á ayudar á jugar á los soldados, separándoles, aunque sea temporalmente de su verdadero cometido.»

Tiene razón el periódico militar.

Destinar verdaderos soldados á un batallón de Carnaval, es indudablemente depresivo para el Ejército.

Es llevar lo que es serio á representar un papel bufo.

Por ahí no tiene que agradecer mucho el Ejército.

Dice *La Justicia*:

«Los conservadores han sido derrotados en toda la línea.

«Hace pocos años hubieran vencido en toda la línea.

«Tales son las farsas electorales monárquicas.»

Es la pura verdad.

Sólo que ha debido suprimir la última palabra.

Y poner en su lugar esta otra: liberalescas.

Porque entonces resultaría esto:

Tales son las farsas electorales liberalescas.

Y así sí que sería la verdad absoluta.

Dice bien *El Correo Español*, de quien tomamos lo que antecede.

Pero no hará tal *La Justicia*, periódico á pesar de su nombre.

Mas no le hace, que bien sabemos todos, aprendido por la práctica, lo que son las liberales elecciones.

Pura farsa.

Los *federales* de Salamanca quisieron lucirse en el entierro de un correligionario suyo que murió en el seno de la Iglesia.

Y pusieron una cinta con su correspondiente inscripción liberal.

El párroco de San Martín protestó.

Y la liberal prensa salió como le es dado salir.

El excelente diario católico *La Información* les ha dado debida respuesta.

¡Como se lucen los papeles liberales!

Copiamos:

En *La Correspondencia de España* leemos lo que sigue:

«Periódicos de Granada dicen que tan pronto como se tuvo noticia de la manifestación tumultuosa de aquella capital, todas las autoridades fueron á ofrecerse al gobernador, así como muchas personas de arraigo.»

Pararrayos se llama esta figura.

Pararrayos que comienzan á poner los periódicos liberales con el objeto de salvar al gobernador civil de Granada de las anunciadas iras del ministro de la Gobernación.

Cuyos rayos se convertirán en agua de cerrañas. Quedando atropellado el digno sacerdote Sr. Moreno Cortés.

Y en su puesto de Gobernador el Sr. Loygorri.

¡Como si lo viéramos, como si lo viéramos!

Y á propósito de lo mismo.

A un colega de Madrid, después de desmentir una vez más, que los sucesos ocurridos en Granada no son obra de ningún partido político, dicen:

«El exarcelamiento del Capellán Sr. Moreno Cortés se ha hecho mediante fianza de 6.000 pesetas que ha prestado el caritativo señor Arzobispo.

Para que conste diré que en la prisión fué visitado el señor Capellán del Hospicio por todo lo notable que encierra Granada, la nobleza, el pueblo, los católicos, republicanos, ateos, masones, en fin, una unanimidad jamás conocida.

Todos los que tratan al procesado le reconocen como Sacerdote ejemplar y de una valentía extraordinaria dentro de su ministerio.

Las damas de la nobleza visitan á la anciana madre del Sr. Moreno Cortés, que se halla en la indigencia.

El famoso gobernador civil sigue amilanado, y á pesar de cuanto dicen, no sale de noche de su casa.»

Leemos:

«Olvidaba consignar que también regalaron á Guerrita una corona de laurel con boton de oro y cintas de colores nacionales. No se quien se la regalaría; pero presumo que fué algún portugués, porque en España no se usa tan fino.»

Hombre, no es así, que ya se trata de erigir estatuas á los toreros.

En tanto que se olvida de honrar á glorias nacionales.

Copiamos:

«Los anarquistas de Lisboa han celebrado una reunión en alta mar, pronunciándose discursos violentos, elogiándose el acto heroico de Caserio.

No faltará quien envidie á los portugueses.

Porque el anarquista allí ya puede decirse que es hombre al agua.»

¡Quíal...

Allí el anarquista es en el agua lo que por acá en la tierra.

El ejecutor de las liberales doctrinas.

Por eso, sin duda, ha gustado tan poco á los liberales la conversión de Salvador.

Ha sido denunciado un periódico de Castellón.

No crean ustedes que por atacar á lo santo.

Ni por faltar á la moral.

Lo ha sido por publicar un escrito combatiendo el juego y sus desastrosas consecuencias.

¡Es innegable el liberal progreso!

En el camino de Periana ha sido encontrado, según leemos, un hombre moribundo que tenía enroscada al cuello una culebra.

*Simbolicamente* hablando aquello representaba.

El moribundo á España.

La culebra al maldito liberalismo.

¿Y no habrá quien mate á esta antinacional culebra?...

Dicen de Lima que allí la policía lleva dos meses sin cobrar sus haberes.

Por acá no les envidiamos.

¡Hay tanto por pagar!

Mas callemos, no sea que por decir la verdad nos lleven á la cárcel.

El caso de Granada dice las pulgas que gastan las liberales administraciones.

De *La Región Extremeña*:

«*La Lid Católica*, nos pregunta si conocemos algún periódico que á título de independiente admita el pró y el contra para utilizarse con lo uno y con lo otro.

Si, colega; conocemos un vecino que entra con todas, como la romana del diablo, y que lo mismo se mete con un festival del gran mundo que con una novena de místicas beatas.

Con todo come.

Y vamos viviendo.»

No le damos á *La Región* el encargo de saludar á su vecino porque sabemos que no se visitan.

A pesar de lo cual parece ser que no le deja de la mano.

Por lo cual que le damos el parabién.

A *gentes dobles, estacazo limpio*.

Los silvelistas, dice *El Tiempo*, hemos sido, somos y seremos siempre conservadores.

Que es como decir: hemos sido, somos y siempre seremos una calamidad de gran magnitud.

Porque si todos los liberales son malos los que de mejores se precian, son los peores.

Hay un periódico librepensador, salido de *Las Democriticas*, que ha puesto de oro y azul á Demófilo.

Periódico que dicen dirige el hijo de Ramón Chies.

Y en el cual periódico se lee:

«Nosotros los librepensadores, entiéndase bien, aunque no tengamos puesto en las filas de ninguna religión positiva, aunque no seamos católicos, ni protestantes, ni mahometanos, ni budhistas, respetamos todas las religiones, todas las ideas...»

En la tercera plana:

«Nuestra principal misión, hoy por hoy, es la de descatalogar, la de quitarle poder á la Iglesia...»

Y en la segunda plana:

«Satisfecho por completo estoy de profesar y defender ideas tan santas (!!!)»

¿Cualis?

¿Las de la primera plana ó las de la tercera?

Leemos:

«En venganza sin duda de lo ocurrido en Granada, el Gobierno quiere que el Nuncio proceda contra los sacerdotes que dicen han hecho propaganda política determinada.

Católicos fervientes, los sacerdotes no propagan política alguna que no sea el triunfo de la Iglesia y conviene antes de imponer castigo alguno probar que efectivamente, aquellos sacerdotes han delinquido.

El «Heraldo de Madrid» hace la semblanza, de director de la escuela laica de Cempuis en los siguientes términos:

«Mr. Rubin está acusado de haber malversado 100.000 francos y varias veces de corrupción de menores, y que ha venido salvándose hasta ahora de un proceso gracias al caciquismo de unos cuantos jacobinos del Ayuntamiento de París.»

Esta si que es verdadera semblanza y escrita con claridad de estilo.

El *verdadero heroísmo*.—A instancias de Mr. Walgingh, de la Congregación de redentoristas, han marchado á Suvinam seis religiosas del convento de Tilbourg, cuya diócesis gobierna. Van al auxilio del Rvdo. Padre Damian, á cuidar leprosos en la Guyana holandesa, donde muchos redentoristas han sido contagiados ejercitando su ministerio. Para irlasséis citadas, se han ofrecido á lo mismo 90 religiosas. Y era conmovedor presenciar el dolor de las que no fueron admitidas para hacer el sacrificio de su salud y de su vida. ¡Benditísima sea nuestra santa Religión que forma semejantes héroes y santos!

*Vocaciones religiosas*.—Dice *L'Univers*, en un artículo titulado «La Religión y el ejército»:

«Contra todo lo que se esperaba, la entrada de los seminaristas y novicios en el ejército ha servido para que aumenten entre los soldados las vocaciones religiosas. Tan numerosas son ya estas, que ha sido preciso fundar una casa especial para preparar á estos jóvenes, antes de ingresar en los Seminarios; y el servicio militar ha venido á dar nuevos sacerdotes á la Iglesia cuando en la mente de los fautores de la ley existía el propósito de que perdiera los que, á costa de tantas fatigas y cuidados, iba formando.»

¡Cuán poco es el poder de los hombres contra los designios de la Providencia!

Los católicos ingleses en poco tiempo han cubierto la mitad de la cantidad necesaria para continuar en Londres una grandiosa catedral y en cambio los católicos españoles llevan doce años para poder hacer los cimientos de la catedral de la Almudena, todo por la apatía é indiferencia que nos consume.

¡Tan joven y ya tan aburrido!

En Madrid se ha suicidado un niño de dieciséis años.

En uno de los botones del pantalón encontrásele un papel en el que se recomendaba no se culpase á nadie de su muerte, agregando que se arrancaba la existencia por hallarse sumamente aburrido.

Y la verdad es que para el que ha perdido la fé ha de resultar más que aburrida desesperante la vida que se vive hoy en España gracias al sistema que nos des gobierna.

Por lo demás... ¡cuánta precocidad!

Y aun habrá quien se atreva á negar que hemos progresado.

El Sr. Gobernador de Barcelona, después de consultar el caso con el Fiscal de aquella Audiencia, ha decidido que el *Juego del Burro*, un juego más ó menos aristocrático, aun cuando el nombre es bien plebeyo, ha dispuesto dicha autoridad que el referido juego no es lícito después de las doce de la noche.

De modo que la licitud de los juegos depende por lo visto de la hora en que se hacen.

El Sr. Jacinto Loysson, conocido antes de su apostasia por el P. Jacinto, ha dado una conferencia en una reunión de obreros de París, en la que se ocupó de los daños que vienen á los obreros de sus uniones ilegales.

¡Si hablará por experiencia el buen padre! Aquí se puede decir aquello de «el diablo metido á predicador».

**Sección religiosa.**

**SANTORAL.**

15. Sábado.—Ss. Nicomedes, Porfirio, Emilas, Jeremías y Melitina, mrs., y Eutropia, vg.  
 16. Domingo.—Los Dolores de la Santísima Virgen.—Ss. Cornelio, p. y m.; Cipriano, ob. y m.; Rogelio, m.; Eufemia y Eumelia, vgs. y mrs.; Lucía y Germiniano, mrs.

17. Lunes.—La impresión de las Llagas de San Francisco de Asís.—Ss. Pedro de Arbués, Justine, Adriana y Agatoclia, mrs.; Columba, vg. y m.; Teodora é Hildegarda, vg.  
 18. Martes.—Ss. Tomás de Villanueva, arzobispo; José de Cupertino, cf.; Metodio, ob. y m., y Sofia é Irene, mrs.  
 19. Miércoles.—Ss. Jenaro, Festo, Desiderio, Félix y Constanca, mrs., y Pomposa, vg. y m.—Ayuno.—Témpora.

**APOSTOLADO DE LA ORACION.**

INTENCION GENERAL  
**PARA EL MES DE SETIEMBRE DE 1894**  
 (BENDECIDA POR SU SANTIDAD).  
 LAS IGLESIAS DE ORIENTE.

**Oración cotidiana para este mes.**

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del pre-

sente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que las iglesias de Oriente, tan amadas de vuestro Corazón Sagrado, unidas á la Cátedra de Pedro, formen un sólo rebaño con un solo Pastor.

**PROPÓSITO.**

Rogar á Dios y dar alguna limosna por la unión de nuestros hermanos de Oriente á la Iglesia Romana.

**SECCIÓN DE ANUNCIOS.**

**COLEGIO CATÓLICO DE SAN JOSÉ DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.**

**DON BENITO.**

INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ.

**DIRIGIDO POR D. VICENTE BELTRÁN Y NEBOT,**

Licenciado en Filosofía y Letras.

En este acreditado Colegio, cuyos Profesores son todos Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. La matrícula queda abierta en todo el mes de Septiembre. Los exámenes de ingreso tendrán lugar el día 30 de Septiembre.

**FÁBRICA DE CHOCOLATE**

MOVIDA A VAPOR DE

**Juan Antonio Duque Franco.**

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

**LA INDUSTRIA.**

IMPRESA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION DE

**UCEDA HERMANOS.**

Francisco Pizarro, núm. 8. BADAJOZ.

**LIBROS EN VENTA.**

	Ptas
Recopilación de Aranceles y tarifa . . . . .	4
Información Posesoría . . . . .	2
Ley de aguas . . . . .	2
Inquilinatos . . . . .	2
Aranceles de Aduanas . . . . .	2
Manual de Pesas y medidas . . . . .	1
Manual de Prestación Personal . . . . .	1

**ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO.**

14, Plaza de la Constitución, 14. Villanueva de la Serena.

Rogelio Triviño.  
  
**BLANCO Y NEGRO**  
 Soledad Martín y Ortiz de la Tabla.

**BARBERÍA DE EMILIO MARTIN SIERRA.**

Osario, 3 (frente á la calle Haba). Villanueva de la Serena.

**TINTORERÍA DE Manuel Atalaya.**

Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

**FABRICA DE JABONES DE BALDOMERO ROMERO TENA.**

Villanueva de la Serena.

**PEDIR PRECIOS.**

**SOMBRERERÍA DE Francisco Gutiérrez y Pérez.**

Plaza de la Constitución núm. 6. Villanueva de la Serena.

**FOLLETOS DE PROPAGANDA POR D. MANUEL POLO Y PEYROLON**

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios. Pan y Catecismo. Las malas lecturas. ¿Hay acaso Providencia? Credo Católico-tradicionalista. El Anarquismo.

\*\*\*

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

**Banco Vitalicio de Cataluña.**

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64. CAPITAL DE GARANTIA.

**10.000.000 DE PESETAS**

Capital suscrito . . . . .	pesetas 18.621.563'27
Activo . . . . .	" 15.004.675'94
Siniestros pagados . . . . .	" 986.228'93
Capitales en curso . . . . .	" 39.364.854'77
Reservas . . . . .	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
**AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA**

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227  
 Depurativa NaS-gr. 00,499

**UNICAS EN SU CLASE A TODOS INTERESA SABER**

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
  - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
  - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
  - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en beb da y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Anti-herpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.*—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

**LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.**

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 87, Madrid.

**NO HAY MEJORES CHOCOLATES**

que los de

**Hijos de Antonio J. Gómez.**

FÁBRICA: DEPÓSITO:

Mármoles, núm. 105. Marqués de Larios, 1.

**MÁLAGA.**

**LA PREVISIÓN.**

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA

DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA, domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social **5.000.000** de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las *pólizas sorteadas* que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correjidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

**DROGUERIA DE VILANUEVA DE LA SERENA.**

Plaza Constitución, 9.

**SURTIDO COMPLETO.**

Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende. En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más baratos.

**ALBERTO RANDEYNES**

CONSTRUCTOR DE ORGANOS

Se hacen toda clase de reparaciones y modificaciones.

41, CALLE DE CORSET, NÚM. 41

(RUZAFIA) VALENCIA.

**PAÑERÍA DE GARCIA Y DONCEL**

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17. BADAJOZ.

Novedades en trajes para caballeros y niños.

**A LOS SARCEDOTES.**

Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para manteos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

**ORNAMENTOS PARA IGLESIA.**

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

**Callego, Candela y C.ª, Valencia.**

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA, Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30.000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaros.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios. Acreditado taller-estudio de imágenes escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.

**¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!**

**LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»**

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚM. 19.

CATALOGOS ILUSTRADOS

GRATIS

BADAJOZ,

CATALOGOS ILUSTRADOS

GRATIS